

ශ්‍රී ලංකාවේ ජනාධිපතිවරනය: අපේක්ෂකයන් 13ක් නමුත් තෝරා ගැනීමට ඇති ඉඩ අල්පයි

Sri Lankan presidential election: 13 candidates but few choices

කේ. රත්නායක විසිනි
2005 ඔක්තෝබර් 12

ශ්‍රී ලංකාවේ නොවැම්බර් 17 ජනාධිපතිවරනය වෙනුවෙන් පසුගිය සිකුරාදා අපේක්ෂකයන් 13ක් නාම යෝජනා භාර දුන්හ. අපේක්ෂකයන් ගනන වාර්තාගත සංඛ්‍යාවක් වන නමුදු ඔවුන් අතරින් දේශපාලනික තෝරා ගැනීමට පවත්නා ඉඩකඩ අතිශයින් සීමිත ය.

මැතිවරනය පැවැත්වෙන දින වකවානුව ම මතභේදයට තුඩු දුන් කාරනාවක් බවට පත්ව තිබේ. ජනාධිපති වන්දිකා කුමාරතුංග තවත් මාස 12ක් තනතුරේ ව්‍යවස්ථා විරෝධී ලෙස රැඳී සිටීමට උත්සාහ දරූ අතර ඇයට මේ වසරේ මැතිවරනය කැඳවීමට බල කරනු පිනිස ශ්‍රේෂ්ඨාධිකරණ තීන්දුවක් අවශ්‍ය විය. ජනාධිපති තනතුරට පුලුල් විධායක බලතල පවතින බැවින් එම තනතුර තියුනු ගැටුම්වලට විෂය වී ඇත. 2003 දී ඇමතිවරු ගනනාවක් ද පසුගිය වසරේ දී එක්සත් ජාතික පක්ෂ (එජාප) නායකත්වයෙන් යුත් සමස්ත ආන්ඩුව ම ද හිතුවක්කාරී ලෙස බලයෙන් පහ කිරීමටත් ඇය යොදා ගත්තේ මෙම බලතල ය.

ප්‍රධාන ධනපති පක්ෂ දෙක ම -- කුමාරතුංගගේ ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂය (ශ්‍රීලනිප) සහ විපාර්ශ්වික එජාපය -- ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ සහ ලෝක බැංකුවේ ආර්ථික ප්‍රතිව්‍යුහකරණ න්‍යාය පත්‍රයට කැප වී ගෙන තිබේ. අපේක්ෂකයන් දෙදෙනා ම -- ශ්‍රීලනිපයේ මහින්ද රාජපක්ෂ සහ එජාපයේ රනිල් වික්‍රමසිංහ -- මංමුලා සහගත ලෙස බොරු පොරොන්දු මත ඡන්දදායකයන්ට ආයාචනා කරන නමුදු පුද්ගලිකරණයේ සහ සුබසාධන, අධ්‍යාපනය, සෞඛ්‍ය සේවාව හා සහනාධාර කප්පාදු කිරීමේ වැඩපිලිවෙල ඉදිරියට ගෙන යනු ඇත.

ඔවුන්ගේ ප්‍රධාන මතභේදය පවත්නේ රටේ දිගු කාලීන සිවිල් යුද්ධය පිලිබදව ය. ඒ සම්බන්ධයෙන් එක් අයෙකුට වත් ප්‍රගතිශීලී විසඳුමක් නැත. රාජපක්ෂ ජනතා විමුක්ති පෙරමුණ (ජවිපෙ) සහ ජාතික හෙල උරුමය යන සිංහල අන්තවාදී පක්ෂ සමග මැතිවරණ ගිවිසුමක් අත්සන් කර තිබේ. දෙමල ඊලම් විමුක්ති කොටි (එල්ටීටීඊ) සංවිධානය සමග ඇති කර ගත් සටන් විරාම ගිවිසුම සංශෝධනය කිරීමත් සුනාමි ආධාර බෙදා හැරීම

සඳහා වූ ඒකාබද්ධ යාන්ත්‍රණය අහෝසි කිරීමත් එම ගිවිසුම්වලට ඇතුළත් ය. මෙම පිලිවෙත්, ක්‍රියාවට දැමූව හොත්, එය දිවයින යුද්ධය කරා යළි ඇද දැමීමේ තර්ජනය මතු කරයි.

තමන් කොලඹ සංගත ප්‍රභූව සහ මහ බලවතුන් ඉල්ලා සිටින පරිදි "සාම ක්‍රියාදාමය" යළි ආරම්භ කරන බව වික්‍රමසිංහ ප්‍රකාශ කර තිබේ. එහි එල්ලය වන්නේ දිවයිනේ උතුරු හා නැගෙනහිර පලාත්වල දෙමල, සිංහල සහ මුස්ලිම් ප්‍රභූ කොටස් අතර වාර්ගික පදනමක් මත බලය බෙදා ගැනීමේ සැකැස්මක් පැටවීම අරමුණ කර ගත් සාකච්ඡාමය සාම ගිවිසුමක් එල්ටීටීඊ සමග ඇති කර ගැනීම යි. එහි අරමුණ වන්නේ දිවයින විදේශ ප්‍රාග්ධනයටත් සමස්තයක් ලෙස දකුණු ආසියාවට ආයෝජන පිවිසුම් දොරටුවක් ලෙසත් විවෘත කිරීම යි. යුද්ධයේ මෙන් ම මෙම "සාමයේ" බරත් වැටෙනු ඇත්තේ රට පුරා වැඩ කරන ජනතාව මත ය.

පාලක පන්තියේ පක්ෂ දෙකට සමාජවාදී විකල්පයක් ඉදිරිපත් කරන එක ම පක්ෂය සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය (සසප) යි. එහි අපේක්ෂක විජේ ඩයස් ස්වකීය ස්වාධීන පන්ති අවශ්‍යතා සඳහා සටන් වදිනු පිනිස කම්කරුවන් දේශපාලනිකව බලමුලු ගැන්වීම උදෙසා උද්ඝෝෂනය කරයි. රාජපක්ෂට හා වික්‍රමසිංහට විරුද්ධව ඩයස් ශ්‍රී ලංකාවේ මිලිටරිය උතුරෙන් හා නැගෙනහිරෙන් වහා ම හා කොන්දේසි විරහිතව ඉවත් කරන ලෙස ඉල්ලා සිටී. සසප සියලු ම ආකාරයේ වර්ගවාදයන්ට හා ස්වෝක්තමවාදයන්ට විරුද්ධ වන අතර වත්මන් වාර්ගික ව්‍යවස්ථාව සියල්ලන්ගේ ම ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන් සහතික කරන ව්‍යවස්ථාවකින් විස්ථාපනය කරනු පිනිස ප්‍රජාතාන්ත්‍රිකව තෝරා පත් කර ගැනෙන ව්‍යවස්ථා සම්පාදක මන්ඩලයක් ස්ථාපිත කරන ලෙස කැඳවුම් කරයි.

සසප, භූගෝලීය මූල්‍ය ප්‍රාග්ධනයේ වැඩපිලිවෙලට එරෙහිව, සමාජය සමාජවාදී පිලිවෙත් මත යළි ගොඩනගනු පිනිස ශ්‍රී ලංකාවේ හා දකුණු ආසියාව පුරාත් ජාත්‍යන්තරවත් කම්කරුවන්ගේ ඒකාබද්ධ

අරගලයක් සංවිධානය කිරීමට සටන් වදි. වැඩ කරන ජනතාව විසින් නිෂ්පාදනය කරනු ලබන අති මහත් ධනය යොදා ගත යුත්තේ ධනවත් අතලොස්සකගේ ලාභ උවමනාකම් පිනිස නොව වැඩ කරන ජනතාවගේ දූවෙන සමාජ අවශ්‍යතා සම්පාදනය කරනු පිනිස ය. මෙම ජාත්‍යන්තරවාදී ඉදිරිදර්ශනය ඉදිරියට ගෙන යාමේ විධික්‍රමයක් ලෙස සසප, දකුණු ආසියානු සමාජවාදී සමූහාන්ඩු සංගමයක කොටසක් ලෙස ශ්‍රී ලංකා හා ඊලම් සමාජවාදී සමූහාන්ඩුවක් පිලිබඳ සටන් පාඨය ඉදිරිපත් කරයි.

සෙසු අපේක්ෂකයන් හා පක්ෂ සියල්ල ම, සෘජුව හෝ වක්‍රව පෙල ගැසී සිටින්නේ ධනේශ්වරයේ ප්‍රතිවාදී කඳවුරු දෙකෙන් ඒ හෝ මේ කඳවුර පිටුපස ය. නාමිකව තමන් "සමාජවාදී" ලෙස හඳුන්වා ගන්නා අයත් ඇතුළු ඔවුන්ගෙන් කිසිවෙක් සසප උද්ඝෝෂනය අනුමත කර නැත යන්න විමතියට කරුනක් නො වේ.

තරග නොවදින පක්ෂ

වඩාත් ම අර්ථහාරී වන්නේ අපේක්ෂකයකු ඉදිරිපත් කර ඇති පක්ෂ නොව අපේක්ෂකයකු ඉදිරිපත් කර නැති පක්ෂ ය.

* ජවිපෙ සිය වර්ගෝක්තමවාදී න්‍යාය පත්‍රය ඉදිරියට ගෙන යාමේ විධික්‍රමයක් ලෙස රාජපක්ෂට හා ශ්‍රීලනිපයට පිටුබලය දෙන අතර තමන්ගේ ම අපේක්ෂකයකු ඉදිරිපත් කර නැත. 1960 ගනන්වල දී මාඕවාදයේ හා සිංහල ස්වෝක්තමවාදයේ අවිචාරවත් මත පදනම්ව පිහිටුවන ලද මෙම පක්ෂය, සමාජවාදය පිලිබඳ සැඳහුම් මුලුමනින් ම පාහේ අතහැර දමා දැන් ධනේශ්වර පාර්ලිමේන්තු පක්ෂයක් ලෙස විවෘතව ක්‍රියාත්මක වේ.

රාජපක්ෂගේ එක්සත් ජනතා නිදහස් සන්ධානයේ (එජනිස) කොටසක් ලෙස 2004 මහ මැතිවරනයෙන් ප්‍රථම වරට බලයට පත් වූ ජවිපෙ ඇමතිවරු සිය මැතිවරන පොරොන්දු අතහැර දමා ආන්ඩුවේ පරාගත පිලිවෙත් ක්‍රියාවට දැමීමට සහාය දුනි. අපේක්ෂකයකු ඉදිරිපත් නොකිරීමට හේතු වූ ප්‍රධාන කාරනාව වූයේ එවන් පියවරක් ප්‍රධාන පක්ෂ දෙක කෙරෙහි පවත්නා මහජන අප්‍රසාදය ගසාකැමට එය සමත් වූ 2004 මැතිවරනයෙන් පසුව පක්ෂයේ සහයෝගී පදනම්වල ඇතිව තිබෙන බාදනය එලිදරව් කරනු ඇත යන්න යි.

* හෙල උරුමය රාජපක්ෂට දෙන සහයෝගය ද මෙහෙයවෙන්නේ ඒ සමාන කාරනාවකිනි. සිංහල අන්තවාදී බෞද්ධ භික්ෂූන් විසින් නායකත්වය දෙනු ලබන හෙල උරුමය 2004 මැතිවරනයට යන්නම් පෙරාතුව පිහිටුවන ලද අතර ඔවුන් ද ජවිපෙ මෙන් ම ශ්‍රීලනිප හා එජාප කෙරෙහි පවත්නා මහජන වෛරය ගසාකැවේ ය. නිල වසයෙන් එජනිසයේ කොටසක්

නොවූන ද හෙල උරුමය, පසුගිය මාස 18 තුළ අතිශයින් ම අස්ථාවර, සාමාන්‍ය වැඩ කරන ජනතාවගේ සමාජ අවශ්‍යතාවන්ට සතුරු සහ දේශපාලන ජීවිතයේ * සදාචාරත්වයේ සඳහා තමන් ම කරන ආයාචනාවන්ට අනුකූලව කටයුතු කිරීමට අපොහොසත් සංවිධානයක් ලෙස එලිදරව් වී තිබේ.

* සති ගනනාවක් තිස්සේ තිරයට පිටුපසින් සිට කෙරුණු හොර ගනුදෙනුවලින් පසුව ලංකා කම්කරු කොංග්‍රසය (සීඩබ්ලිව්සී) සහ කඳුරට ජනතා පෙරමුන වික්‍රමසිංහ පිටුපසින් පෙල ගැසී තිබේ. දේශපාලන පක්ෂ ද ලෙස ක්‍රියාත්මක වන වෘත්තීය සමිති වන මෙම සංවිධාන, දෙමළ කතා කරන වතු කම්කරුවන් අතර තමන්ට පවත්නා පදනම, ප්‍රධාන පක්ෂවලින් ලැබෙන දේශපාලන අල්ලස්වලට හිලව් වසයෙන්, මෙම පක්ෂවලට විකිනීම සම්බන්ධයෙන් කුප්‍රකට ය. පසුගිය වසරේ දී, සීඩබ්ලිව්සීය එජාපය සමග පැවති සිය සන්ධානය අවසන් කොට ඇමති තනතුරු දෙකකට හා සෙසු අල්ලස්වලට හිලව් වසයෙන් එජනිසයට එක් විය.

මුස්ලිම් ප්‍රභූ ස්ථර නියෝජනය කරන ශ්‍රී ලංකා මුස්ලිම් කොංග්‍රසය (ශ්‍රීලමුකො), ද එයාකාරයෙන් ම වික්‍රමසිංහට පිටුබලය දී තිබේ. යලි යුද්ධයක් ඇවිලීම පිලිබඳව දෙමළ හා මුස්ලිම් ජනයා අතර පවත්නා හිතිය පිලිබිඹු කරමින්, සීඩබ්ලිව්සී, කඳුරට පෙරමුන සහ ශ්‍රීලමුකො යන සියල්ලෝ ම එජාප අපේක්ෂකයාට පිටුබලය දී ඇත්තේ ඔහු* සාම ක්‍රියාදාමයේ ඉදිරියට ගෙන යාමට පොරොන්දු වී ඇති හෙයිනි. මෙම පක්ෂ හැම එකක් ම සාම ගිවිසුමකින් තමන්ට වාසි සහතික කර ගැනීමට බලාපොරොත්තුව සිටී. ශ්‍රීලමුකො නැගෙනහිර පලාතේ පිහිටි විශාල වසයෙන් මුස්ලිම් ජනයා වෙසෙන අම්පාර දිස්ත්‍රික්කය සඳහා වෙනම පරිපාලනයක් ඉල්ලා සිටින අතර කඳුරට පෙරමුන දිවයිනේ මධ්‍යම කඳුකරයේ පිහිටි වතුකරය සඳහා වෙනම පරිපාලනයක් ඉල්ලා සිටී.

* එල්ටීටීඊයන් එහි පාර්ලිමේන්තු ඒජන්තයන් වන දෙමළ ජාතික සන්ධානයන් තමන් සහාය දෙන්නේ ප්‍රධාන පක්ෂ දෙකෙන් කාට ද යන වග තවමත් නිල වසයෙන් තීන්දු කර නැත. එල්ටීටීඊ දේශපාලන අංශයේ නායක එස්.පී. තමිල්වෙල්වම් ඔක්තෝබර් 7 දා මාධ්‍යවේදීන් අමතා කියා සිටියේ තමන් තීන්දුවක් ගනු ලබන්නේ එජාප හා ශ්‍රීලනිප මැතිවරන ප්‍රකාශ අධ්‍යයනය කිරීමෙන් පසුව බව යි. පසුගිය වසරේ මහ මැතිවරනයේ දී එල්ටීටීඊය සහ දෙමළ ජාතික සන්ධානය දෙමළ ප්‍රභූවේ අවශ්‍යතා ඉදිරියට ගෙන යාමේ හොඳ ම ක්‍රමය ලෙස එජාපයට පිටුබලය සැපයූ අතර යලින් වරක් එසේ කිරීමට බොහෝ සෙයින් ඉඩ ඇත.

ප්‍රජාතන්ත්‍ර අයිතීන්ට දරුණු ප්‍රහාරයක් එල්ල කරමින්, මැතිවරණ කොමසාරිස්වරයා එල්ටීටීඊ-පාලිත ප්‍රදේශවල ඡන්ද මධ්‍යස්ථාන පිහිටුවීම ප්‍රතික්ෂේප කර ඇත. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස ඡන්දදායකයන්ට සිදු වනු ඇත්තේ මිලිටරි මාර්ග බාධක හරහා බස් රථවලින් ආන්ඩුවේ පාලිත ප්‍රදේශ කරා ගමන් කිරීමට යි.

° ශ්‍රී ලංකාවේ කම්කරු පන්තියේ සම්ප්‍රදායික පක්ෂ දෙක වන ලංකා සමසමාජ පක්ෂය (ලසසප) සහ කොමියුනිස්ට් පක්ෂය (කොප), දීර්ඝ කාලයක් තිස්සේ ස්වාධීන දේශපාලන ඒකක ලෙස ක්‍රියාත්මක වීම නතර වී තිබේ. ලසසප 1964 දී ශ්‍රීලනිප නායකත්වයෙන් යුත් ආන්ඩුවකට එක්වීම මගින් සමාජවාදී ජාත්‍යන්තරවාදී වැඩපිලිවෙල අනහරිය අතර දැන් එය ක්‍රියාත්මක වන්නේ ශ්‍රීලනිපයේ ම කන්ඩායමකට වඩා වැඩි යමක් නො වන ලෙස ය. ශ්‍රීලනිපයේ කොටස් මෙන් ම, ලසසප හා කොප ද රාජපක්ෂ ජවිපෙ හා හෙල උරුමය සමග ඇති කර ගත් ගිවිසුම්වලට විරුද්ධ වූ අතර සාම ක්‍රියාදාමයේ ක්‍රියාත්මක කරන ලෙස ද ඉල්ලා සිටියේ ය. ඉන් අනතුරුව එම පක්ෂ දෙක ම සිය විවේචන අනහර දමා ශ්‍රීලනිප අපේක්ෂකයා වෙනුවෙන් විවෘතව උද්ඝෝෂනය කරයි. කොප නායක ඩීවී ගුනසේකර ඊයේ අයිලන්ඩ් පුවත්පතට මුග්ධ ලෙස කියා තිබුනේ රාජපක්ෂ මහජන-හිතැති ආර්ථික පිලිවෙතකට කැප වී ඇති බැවින් හා ඔහු වඩා පහසුවෙන් ප්‍රවිෂ්ට විය හැකි පුද්ගලයකු වන බැවින් කම්කරුවන් ඔහුට ඡන්දය දිය යුතු බව යි.

ඉතිරි අපේක්ෂකයන්

තමන්ගේ ම ජනාධිපති අපේක්ෂකයන් ඉදිරිපත් කරන පක්ෂවලින් වඩාත්ම දේශපාලනිකව වැදගත් වන්නේ නව වාමාංශික පෙරමුණ (නවාපෙ) සහ එක්සත් සමාජවාදී පක්ෂය (එසප) යි. නවාපෙ කුඩා වාමාංශික පක්ෂවල සන්ධානයක් වන අතර එය 1970 ගනන් මැද ලසසපයෙන් අවසානයේ බිඳී වෙන්වුණු නව සමසමාජ පක්ෂය (නසසප) සඳහා පෙරමුණක් ලෙස ක්‍රියාත්මක වේ. එසප යන නසසපයෙන් බිඳුණු පක්ෂයකි.

ධනේශ්වර පාර්ලිමේන්තු දේශපාලනයේ සීමාව තුළ මුලුමනින් ම ක්‍රියාත්මක වන මෙම රැඩිකල් සමාජවාදී සංවිධාන දෙකෙහි අවස්ථාවාදී උපාමාරු සියල්ල ගෙන හැර පෑම මෙවන් කුඩා ඉඩක් තුළ සිදු කල නොහැකි දෙයකි. ඔවුන්ගේ වෙට්ටු දුම්මිවල පවත්නා එක ම ස්ථිරසාර ලක්ෂණය නම් සාම ක්‍රියාදාමයටත් එනයිත් මේ දැන් වඩා අඩු නපුරේ ලෙස තත්කාර්යවාදී එජාපයට ඔවුන් දෙන සහයෝගය යි. ඔවුන්ගේ වාම පූව්චානම්, ඒවා හුදු සැරසිලි නො වන තාක් දුරට, අව්‍යාජ සමාජවාදය සමග ඒවාට කිසිදු සම්බන්ධයක් නැත. ඡන්දකරුන්ගේ සඳහා ඔවුන් කරන කැඳවුම් ද භූගෝලීයකරනයේ පිලිබඳ ඔවුන්ගේ හෙලාදැකීම් ද සම

වන්නේ ජාතික ආර්ථික නියාමන පිලිවෙත් කරා ආපසු යාමේ පසුගාමී ආයාචනාවන්ට ය.

ඉතිරි අපේක්ෂකයන් අට දෙනාගෙන් එකදු අයකු වත් බැරැරුම්ව ගැනීම දුෂ්කර ය. ඔවුන් ශ්‍රීලනිපයේ හා එජාපයේ සෘජු ඒජන්තයන් නො වන තාක් දුරට, ඔවුන්ට සාමාන්‍ය වැඩ කරන ජනතාවගේ අවශ්‍යතාවන්ට හා අභිලාෂයන්ට ආමන්ත්‍රනය කිරීම කෙසේ වෙතත්, ප්‍රධාන පක්ෂ දෙකට අභියෝග කරන කිසිදු දේශපාලන වැඩපිලිවෙලක් නැත.

° එක්සත් ලංකා පොදු ජන පක්ෂය වෙනුවෙන් තරග වදින ආයුර්වේද වෛද්‍යවරයකු හා ව්‍යාපාරිකයකු වන වික්ටර් හෙට්ටිගොඩ, අඩු ගනනේ ප්‍රධාන පක්ෂ දෙකෙන් “ස්වාධීන” බවක් කියා පායි. පසුගිය සති අන්තයේ පුවත් පත්වල පල කෙරුණු පිටුවක දැන්වීමක් මගින් ඔහු ප්‍රකාශ කලේ, තමන් සාමය, ජනවාර්ගික සමගිය රැක ගැනීමේ ව්‍යවස්ථා වෙනස්කම්, දුප්පත්කමෙන් තොර ජීවිතයක්, නීතිය හා සාමය, පිරිසිදු ජීවිතයක් වෙනුවෙන් ද දූෂණයට එරෙහිව ද පෙනී සිටින බව යි. නිදහසේ පටන් පැවති 57 වසරක “සාපයෙන්” ජාතිය මුදා ගන්නා බව ඔහු ප්‍රකාශ කරයි. මේ එකදු ඉලක්කයක් වත් ජය ගන්නේ කෙසේ ද යන වගත් මීට සමාන ප්‍රකාශ කරන රාජපක්ෂගෙන් හා වික්‍රමසිංහගෙන් තමන් මොන යම් ලෙස හෝ වෙනස් වනු ඇත්තේ කෙසේ ද යන වගත් හෙට්ටිගොඩ පැහැදිලි නොකරයි.

° ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවිය විසින් අමතන ලද කල, ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සමගි සන්ධානයේ ප්‍රකාශකයා මග හරින සුලු විය. ඔහු ප්‍රකාශ කලේ තම පක්ෂයේ සියලු ප්‍රජාවන් අතර සමගියේ වෙනුවෙන් පෙනී සිටින බව හා සාමය සඳහා වැඩ කරන ඕනෑම අපේක්ෂකයකුට සහයෝගය දෙන බව යි. පෙනී යන පරිදි, ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සමගි සන්ධානය වඩා උනන්දු වන්නේ තමන්ගේ ම අපේක්ෂකයාට සහාය පිනිස බැරැරුම් උද්ඝෝෂනයක් ගෙන යනවාට වඩා සෙසු පක්ෂවලින් ඉදිරිපත් විය හැකි යෝජනා ගැන යි. ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී සමගි සන්ධානය, ශ්‍රී ලංකා මුස්ලිම් කොංග්‍රසයෙන් බිඳුණු කන්ඩායමක් වන මුස්ලිම් සමගි සන්ධානයට සම්බන්ධිත අතර කොලඹ මුස්ලිම් ප්‍රභූව අතර පදනම් වී සිටී.

° එක්සත් ලලිත් පෙරමුණ (එලපෙ) සහ එහි අපේක්ෂක අනුර ද සිල්වා සම්බන්ධ කර ගත නොහැකි විය. එලපෙ වනාහි විරුද්ධ මතධාරී එජාප ඇමතිවරුන් වූ ලලිත් ඇතුලත්මුදලි හා ගාමිනී දිසානායක විසින් 1993 දී පිහිටුවන ලද ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී එක්සත් ජාතික පෙරමුණෙන් (ප්‍රඑජාපෙ) බිඳී ගිය කන්ඩායමකි. ඇතුලත්මුදලි ඝාතනය කිරීමෙන් පසුව ප්‍රඑජාපෙ බිඳී ගිය අතර දිසානායක යලි එජාපයට එක් විය. අතීතයේ දී එලපෙ එජාපයට සහයෝගය දී තිබේ.

° සිය රුහුනු ජනතා පක්ෂය (රුජප) වික්‍රමසිංහට සහයෝගය දෙන බව අරුන ද සිල්වා ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවිය සමග කල සාකච්ඡාවේ දී පිලිගත්තේ ය. සති කිහිපයකට උඩ දී රුජප නායක අජන්ත ද සොයිසා එජාපයට එක් විය. තවත් රුජප නායක සාමාජිකයෙක් දකුණේ ගාල්ල දිස්ත්‍රික්කයේ රත්ගම ආසනයේ එජාප සංවිධායක ලෙස පත් කර ඇති අතර වික්‍රමසිංහ මැතිවරනයෙන් ජය ගත හොත් ඔහු එම ප්‍රදේශයේ එජාප අපේක්ෂකයා වීමට බලාපොරොත්තු වේ.

° එක්සත් සංවර්ධන පෙරමුණ (එසපෙ) ද වික්‍රමසිංහට විවෘතව සහයෝගය දෙන තවත් පක්ෂයකි. පක්ෂය ගංගා මත පදනම් වූ කලාපීය සංවර්ධනයක් හා දුප්පත්කම් තුරන් කිරීම ඉල්ලා සිටී. එහි අපේක්ෂක අවල අගෝක සුරවීර ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවියට පැවසුවේ වික්‍රමසිංහගේ සාම ක්‍රියාදාමය හොඳී දෙයක් බවයි.

° ශ්‍රී ලංකා ප්‍රගතිශීලී පෙරමුණේ (ශ්‍රීලප්‍රපෙ) අපේක්ෂක පී. නෙල්සන් පෙරේරා මාධ්‍යවලට පැවසුවේ තමන් එජාපයේ හා ශ්‍රීලනිපයේ මැතිවරන ප්‍රකාශන සසඳා බලන බව හා කාට සහයෝගය දෙන්නේ ද යන්න තව ම තීන්දු කොට නැති බව යි. ඒ සමග ම ඔහු රාජපක්ෂ වෙනුවෙන් සිය පැහැදිලි මනාපය ප්‍රකාශ කලේ ය. විරුද්ධ මතධාරී ශ්‍රීලනිප සාමාජිකයන් පිරිසක් විසින් 1990 ගනන් මුල දී ශ්‍රීලප්‍රපෙ පිහිටුවන ලදී.

° ඉතිරි අපේක්ෂකයන් දෙදෙනා එක්සත් ජාතික විකල්ප පෙරමුණේ එච්. එස්. ධර්වද්වජ සහ ශ්‍රී ලංකා ජාතික පෙරමුණේ විමල් ගීගනගේ ය. ඔවුන් සම්බන්ධයෙන් නම්, මේ වන තෙක් පරාජය පිලිගැනීමට ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවියට සිදුව තිබේ. සිවු දිනක් තිස්සේ කෙරුනු සොයා බැලීම් මගින් මෙම අපේක්ෂකයන් හෝ ඔවුන්ගේ පක්ෂී සම්බන්ධයෙන් කිසිදු තොරතුරක් සොයා ගැනීමට අපි අපොහොසත් වීමු. මැතිවරන කොමසාරිස්වරයාට සපයා තිබූ දුරකතන අංකවලින් ඔවුන් සම්බන්ධ කර ගත නොහැකි විය.

මෙයාකාර පක්ෂ බොහොමයක් වික්‍රමසිංහ හෝ රාජපක්ෂ වෙනුවෙන් ප්‍රචාරක කටයුතුවල යෙදීම පිනිස තමන්ට නොමිලේ ලැබෙන මැතිවරන ගුවන් විදුලි හා රූපවාහිනී ප්‍රචාරක කාලය සහ සෙසු ප්‍රචාරක අයිතීන් යොදා ගනිමින්, ප්‍රධාන පක්ෂ දෙක වෙනුවෙන් ක්‍රියා කරන වාහන ලෙස ලැජ්ජා විරහිත පිලිවෙතක් අනුගමනය කරයි. මැතිවරන උද්ඝෝෂන හැරුනු කල, ඔවුහු දේශපාලන ජීවිතය තුල ක්‍රියාකාරීව මැදිහත් නො වේ.

හොඳින් ස්ථාපිත ක්‍රම වන මඩ ප්‍රචාර, ස්වෝත්තමවාදී ආයාචනා සහ ප්‍රචන්ඩත්වය සමග, මෙවන් උපක්‍රම මත පාදක වීමට එජාපයට හා ශ්‍රීලනිපයට සිදුව ඇත යන කරුන, මෙම පක්ෂවල මහජන සහයෝගය විශැකී ඇති බව මෙන් ම සමස්තයක් ලෙස ශ්‍රී ලංකාවේ ධනෝත්චර දේශපාලනයේ ම බංකොලොත්කම ද පෙන්නුම් කරන තව දුර සාක්ෂියකි.